
Niederschrift 
 

über die 17. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Kinder, Jugend, Senioren und Soziales 
 
 
 

am Dienstag, dem 29.09.2009, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 16 vom 26.05.2009 
  
 4.  Vorstellung der Kreisjugenddiakonin Frau Birte Kühnhold 
  
 5.  Aktuelles Konzept der dezentralen 

Jugendarbeit/Straßensozialarbeit/Präventionsarbeit im Elementarbereich, 
Bericht Frau Caren Knipper 

  
 6.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  16:30 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ausschussmitglieder 
Beigeordneter Frank David  
Ratsherr Peter Bünting  
Ratsfrau Renate Herde  
Ratsherr Hermann Kleemann  
Ratsfrau Manuela Mohr ab 16.31 Uhr 
Ratsherr Dieter Schäfer  
Zuhörer/in 
Beigeordneter Folkert Feeken  
Ratsherr Dieter Günther  
Vertreter/in 
Ratsherr Andreas Schindler Vertretung für Herrn Ratsherr Olaf Lies 

(MdL) 
Vertreter der örtlichen Kirchengemeinde 
Gerd Pöppelmeier  
Gäste 
Kreisjugenddiakonin Birte Kühnhold bis 17.14 Uhr 
Verwaltung 
Bürgermeister Josef Wesselmann bis 17.27 Uhr 
Verwaltungsfachangestellter Hans-
Hermann Tramann 

 

Sozialarbeiterin Karen Knipper bis 17.14 Uhr 
Verwaltungsfachangestellte Martina 
Haschen 

als Schriftführerin 

Jugendzentrumsleiter Dietmar Roth bis 17.14 Uhr 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Der Ausschussvorsitzende, Beigeordneter Frank David, eröffnete die 
Sitzung, begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße 
Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.  
Auf Antrag des Bürgermeisters wurde der Tagesordnungspunkt 8 
einstimmig von der Tagesordnung genommen. Die Nummerierung der 
Tagesordnung veränderte sicht entsprechend. Mit dieser Änderung wurde 
die Tagesordnung festgestellt.  
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  2. Einwohnerfragestunde 
  

-- 
  
  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 16 vom 26.05.2009 
  

Die Fassung der Niederschrift wurde genehmigt.  
  
 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  
  
  4. Vorstellung der Kreisjugenddiakonin Frau Birte Kühnhold 
  

Frau Kühnhold stellte sich als Kreisjugenddiakonin dem Ausschuss vor. 
Sie ist seit dem 01.06.2009 in den Kirchengemeinden Sande, 
Cäciliengroden, Accum, Roffhausen, Middelsfähr und Schortens tätig, 
wobei von ihr auf folgenden Ebenen unterschiedliche Aufgaben 
wahrgenommen werden:  
 
auf kirchengemeindlicher Ebene:  
1 x wöchentlich Jugendtreff (zur Zeit ca. 8 – 10 Kinder/Jugendliche der 
Altersgruppe 12 – 14 Jahre), beabsichtigte Übernahme der 
Konfirmandenarbeit, Mitwirkung bei kirchengemeindlichen Veranstaltungen 
vor Ort 
 
auf Bezirksebene: Teilnahme am Bezirksjugendkonvent und 
Stadtjugendringtag 
 
auf Kirchenkreisebene: Ausbildung von Jugendlichen zu Gruppenleitern  
 
auf landeskirchlicher Ebene: Teilnahme an den zweijährigen 
Vollversammlungen 
 
In den Pfarrbezirken wird von Frau Kühnhold eine Konzentration ihrer 
Jugendarbeit in der Kirchengemeinde Sande/Cäciliengroden beabsichtigt, 
wobei von ihr unter anderem geplant ist, den Konfirmandenunterricht zu 
übernehmen. 
Im Ausschuss wurde die Fortführung der dezentralen Jugendarbeit in 
Cäciliengroden durch die aktuelle Stelleninhaberin begrüßt. Ziel sollte es 
sein, diese Tätigkeit mit den darin für Kinder und Jugendliche enthaltenen 
Angeboten in die Gesamtjugendarbeit im Bereich der Gemeinde Sande zu 
integrieren und zu vernetzen.  

  
  
  5. Aktuelles Konzept der dezentralen 

Jugendarbeit/Straßensozialarbeit/Präventionsarbeit im 
Elementarbereich, Bericht Frau Caren Knipper 

  
Frau Knipper stellte das aktuelle Konzept der dezentralen 
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Jugendarbeit/Präventionsarbeit im Elementarbereich vor. Die 
diesbezüglichen Unterlagen sind dem Protokoll als Anlagen beigefügt.   

  6. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

a) Pfarrer Pöppelmeier wies darauf hin, dass die bisherige Leiterin des 
Kindergartens Sande, Frau Schirmer, am 02.10.2009 verabschiedet 
wird. Als Nachfolger wird der Leiter des Kindergartens Tettens, Herr 
Fleischer, am 01.11.2009 seinen Dienst bei der Kirchengemeinde 
Sande aufnehmen. 

  
b) Pfarrer Pöppelmeier erkundigte sich nach den aktuellen Aktivitäten 

des Lokalen Bündnisses Sande, da er diesbezüglich seit der 
Gründungsveranstaltung im Mai dieses Jahres keine Kenntnis über 
zwischenzeitliche Aktivitäten des Lokalen Bündnisses vor Ort 
erhalten habe. Frau Mohr führte hierzu aus, dass sehr wohl 
Besprechungen der einzelnen Arbeitsgruppen zwischenzeitlich 
stattgefunden haben, diesbezügliche Protokolle können zur 
Verfügung gestellt werden.  

  
 Circa 7 Projekte haben inzwischen Antragsreife erreicht. Im Übrigen 

würde entsprechend der Tagesordnung über Angelegenheiten des 
Lokalen Bündnisses in Sande im nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
beraten werden. Einladungen zu den bisher stattgefundenen 
Besprechungen der Arbeitsgruppen wurden jeweils per Mail an die 
Teilnehmer verschickt.  
 
 
Ende der öffentlichen Sitzung: 17.14 Uhr  
 
Beginn der nichtöffentlichen Sitzung: 17.17 Uhr 

  
 
Schluss der Sitzung: 18:24 Uhr 
 
 
       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführerin 
 


